XH(IO[EH)2t 2Xt2| QoF
o QoKEE

O}EO|L},

ol
__o_-
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. [Webster’s Dictionary] £7{|sk(Statistics)2 ==X} H|O|E{(numbered
data)E $&l(collect), H2|(summarize), &4 (analysis), E ¢
(presentation)0f| 2%l 2240| TpA 0| BH5H SHRO R 45to| 5 20t
ofct.

- [Kendall and Stuart] 8A4st2 &
= HEhHe| JZ(0|Z SAIlM= =
O1%l O|0|H & Ct= = 1fste| st 20f0|Ct.

. [Ott] Statistics is about data. £7|3t2 O|0|E{0]| &5t sH20|LC}.

- [Anonymous] E7|&t2 O|X|of| CHSt 70| =0|LC}. Statistics is a guide
to the unknown.

LIk (population: £tA19| CHALO| E|
el stCh= M7 LT S350 &

J°|'

« [wolfpack] Statistics is Art.

(1) glo]g 44 (data collection) E
M) Age] 548 24t 239 548 W4e otn W4 :

Heff+= ¥]& (ratio), +7F (interval), 4 *1 (ordlml) o5
(nominal) 2.8 =r},

(2) tlel€] A 2] (data summarization)

D A" dolHE By s (AR, AR A .
v 2Jste] 1 @ okE (graphical summary) 97\ B, |
 BEWAL 8E0 22 8°kE It '

1 (?) dlelg #4 (data analysis)
WL B\ s | QA ke 2R 54 (24), GRRAAHQ FE A
T\ T v (inference) ol @ 24 (parameter) 4H-& 5 ’éo}ﬂLP AA 7} )

Aol e 9§ Tash= A

A <. ,(3) dlo] € 4 (data analysis)

s gRA sk RG] 54 (24), P40 i 28 B

et FE (inference) o] 24 (parameter) 3t& FA3sAY TAA 7} |
L o] chg Agjol g Brishs

(@) dlole} BY (daa presentation) -

E glole-& A2, A5t €& FRE 2 E 3] RESH= A >
B ASAT) opdE et A7 ollet 4 S AR,

.............................................................

=
T

ASA (American Statistical Association)= E7|3t2 O|0|E] £F 2A
=30 clist ~2|H |2(e| Itetd 80|21 Helstd, EAle XK= =
AL 2 A HO|E =&, H2|, &AM, 22|21 Ao cist sijAfo| 2E

o| #2|H, ASA X|Ao| &E5I0] ety of20 5= F= HE7
O|C}.



SH2 7|zSAd FESAHSE L
(descriptive Statistics) 2ZIEt M| =
2 C[Oo|E{of| CHet =X} LUV |=SAHE; H, 24D0|LE Oz Q9F
(S|AETZH) S35H01 HAICHA0f| CHel R&et HHEE MAst= 200
HECEHH U2 MH, QOE SAHE0|Lt J2=E 0|E510{ EEIE
EH(E=: parameten)E FE(FY, d8)st7LE AHE EME2| (Hp)
st XIRI0{RE EHTtSH= 20 2 EAI8H0|2} (inferential

Statistics) StC}.

(@) 7| = E7|et(descriptive statistics)

DEICE MY(MAMA) ES EE(sample: ZEIEH AE)OZHE 2 [
O|E{of| Ciet At L2 (numerical summary, E#, £4HO0[LE O @
9F(graphical summary)2 =601 |0|E{7} 7| % HEE He|strt.

(b) =2 E|sk(inferential statistics)
HEOZEHE A2 HHE 0|2510] ZRIEH
FE(FY, d™)st7 L HeS2he| HHst
st

[0

E

=
FA
2o

o]

M(B24=: parameter)2
2t7{|(modeling) & A

0

2. A At

D) 7|z A3 - =7t A

- A kol Bl=7[(numbers)0f| O|AZFR B4 Q11 ZRAL,
Z1p =0f Zh oF A AL

0K

YOF 4

ek

- 20t 2A| Tullis: M2 A4E 5104 50Tt Q171 AL Caesar 7t 2
Of Hl= Yo = =t

- AD74 20} It & P22 AH|1QI(0|Z/HFEX|Y) MMA

o MIMA(census, M4 EAD: 2! censura(ZHEIN] MZtax),
statistics(S4|&t, 2tEI] status=7})

- 17C A= SMEN ANUE ZAL LIO|EIAY . EAH|SEXL - polar

diagram (/214 H| &)

. BUERAM or yun CAUSES or MOKEALITY .
AR S e AN R ARMY e et LART APPE A mRARON ML

P i P o e Vs

N hies dadpn vtk o B e & v P Pt
M et W iy 8 . P W gl (mpt gt W
s et Sy Wb pmnire M St b s & S

| Mk ki v S v s e . Db N o e e

TR Mk b wwms B vnd g o Vo B washs Vo bomdore

Ths cnivw st moy b wmpund by Slessog Wallb o wd ¢ Wy
e Lo s g P

AS|ZA= 19M|7| ZEEEE ALS| AstXS0f| 2o AFSE[7| A|ZstA
Ct. Karl Marx= 18800 20t 5&HO| m2tA L EXIE CHMOZE 1
SO| ™A Ef| =2 MSko]| CHst LT TALE Al3HsHRA 10, Max
Weber= 2|& &0 ZA ARE S610] SAE2| AlE|, B x, &Y
2 S22 AFSIAULE 20M1710]] SHLHA| O|= AtS|SEAIS0| 2fsH At
3| ZAHHE AT} 2HESHA| I n], O|= SH|=3(Bureau of
Census)2 H& =& it Xt= £F gieof| cist 710 &S5k,
Gallupz} Roper2t Z+2 AIS|0{E ZAPY |22 HHES URA|ZALY,



2) X2 Es - 8870 &8

. 7{|&! O|2(game theory, probability, chance): SM|0|| Zn X, TEHX
HHo = Q1510 HHo| HE

. Fermat, Pascal(1754): Ediglat= x| QXMoo 2201 Allo|M A7|

et YHUS AlLhst| fIst0] TAZS| M S HHSHRILY.

=
1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
14 6 4 1
1 5 10 10 5 1
(ZrE21)
ST BN 31 0K 0|7|™ AH||o| ELt SIrE f%% 7t4zict =
HMZ 311 EHZRl AoF A7 281 B7t st H1Z 0]7| 0 S™S 10jb{g I O]
2 AU S Tl o 4~ QiCt OIS 02| LI5S0 7tXOf 5t=7}?

(B82) 3x + 5y)° = TSI

0

- MHE2% Normal Distribution : O|&Alsl(SH™ EIX =z

Ae)S F5t5| ot= 4 Yol 3|0 Cist 22 nR(EA3eH A

2|, DeMoivere, 1667-1754) - Laplace(1949-1827)=LCIE ETo| =
NEC ¥ <F]

r°l'

Gauss, (1777~1855) M2 2 M7t H2| @X}o|| CHSt S|AETD
o= HE| A2 Rk - SHQX|C| REE2 0| 2EXE =T QU0

normal B&2x2} g Gaussian £
« W.S. Gosset (1908): =< :
t §A220| I=EX| LAZo = Qlsto] 2

. F. Galton(1885): 3|?|2M(FXetX}, 2t=2 0t ERXHA 7|2f 2tA)),
Karl Pearson £2|& 2 => olnjzt|

. Fisher: 591 57 £0F SAHEA ui= x

4517 0|23 HIEFOR S| WHE0| HTE|D Xio! ISR 22 AL
T8}, Q12 Thsto| AR e170f 08 E D 2US

*Oll-f ﬂf°m A E HO{Z £=E|01| CHo *04;19} sto| M=2
Aet2 o2 YH5HA UL ME KR! Gauss= g2t 7

|E JSICH L EX Qx| EX 2 HAEZE (Normal distribution;
Gau55|an) SESIQICE BR29| 7|2F AtLq2| 7|9| 2HHIE LSt KFst
At F. Gallton2| OIO[E|00]| (2]F=4) SAIHAL K. Pearson2 0= 7|
o O X| 7|2 Mg gt Alo| A8 A LI5t= WO = x|AXSHE
(method of least square) M|2tstAULCt S| oix Z&F ZEERI W,
Gosset2 HEO| £7t M2 Ul HHEEE [IZX| 9;: Ao= =

H5tA| E[0] Student (Gosset2| HH) t-2 X2 E NS ALEe| X|
M 552 SH™5t= 20FE (Classic, Mathematics, Discovery,
English, French, Music) 1 &3} 5}2= Gallton?| 010|C|040]| C.
Spearman2 Q1A Bt S H|QFSIULE O|XE SHIS2 CI=E, Atgl,
Kol iMoo 2 HE| 27 0|§§ CIO[EE &&510{ dHStAHLE ZI?
O{RE EtEtsH= gaHH=E0 0|22 NISelCt.



Afeidfst2 R2| FH iy S Olslistais =H2 = Old s 7[=5HA
Lt @2Fer & 2A5t1 52 G021} HAls FESh= 2Fgo|Ct
cldfs =0t BN HE S Sef =0/ 2SS olth Alelast2
2ot 2lS Edste A2 gX| Eo QZi2 0|2 e[AHe = 2
steie Ee0| AN ARl 2 S MEst= 20] tiet 0[H0] HX|
oCf. 2ol 2Fet #2E Tdste = E2 AISEL L1 0o
Creket SAH YUEO| AFSED QT AFS] d1e= Ofstistal si4dst=

O_

)
O EAst2 ARE + QTH= 7Isd 2 H0{E ALEHO| Ho|of| SHSHX}
A. Guetelet(19M|7| =)O|Ct. 20M|7|2E] AtE| SdAt0f| CHSH MEtst M=
2 A&sl(quantify)2t MZist 229} siiE39|(behaviorism) SO|
2ats| ARE|RJICE ARYnt 2SH=E AE A EHEO|L O|22 HIE

=
SRAL HEXLR £7)O2 H|O|E{Z 47/510] 7440 TIQIE TLH
Ch 7HdS HMRIsh o EAXOI JHES TrIs5t D HEs) 22
5}) Zhejo| LRSI

- E7| AT EQ|0] HIEFZ Q15}01(SAS, SPSS, Minitab, S-Plus, R) £
Hit 2M 0|

. Simulation: Alg| S{AO|LE AISHS HZE{O|A AlE510] ZTHE 0| =6t
Ct.

« On-Line-Transaction-Protocol » Data warehousing » Data
mining » Big Data

4. Hrj|0|E{

tera(1,000%) - peta -exa-
zetta(10007) bytes in 2020

S5, FIEAIZLHYS
3|Al, ®E: DB-DW-Data mart

4V’s of Big Data

Velocity

palelels

SAZF SR

Streaming data
MAlzt 2MET

B AE Ojo]
olulx|, Zelo|clof
(H)EEs 3

W map HojE TExE o )

achela
34 EER

B|ZMTIS

HASE ZUA HUES

24|17 8,30071 2142
 Auo], ojoj Y,
FME], RAAIZ],
22191 voC §
yoigt 224 oA
Hlolg] £

Veracity
2

7

(2)etay 73]
EolEf of2f S5
Saius-t|g

1/3 CEO QAZEHE 22l

cflo|E{ 2 5E] AR Au|A 9l
2|H-Mu|A-D 24 g o 0| A 8o o
A T} 22 Y oHdo| 38

> 29498 27
> 1M oEE P4

= VOC 124go+
7I9IE 245 22




Does this Data Scientist exist in the world?

oEATHE  oX|EEE : o
07|71t A

oZ=2|UQI0] oDB SQL/NoSQL
(Python) ®MapReduce

AEHA=ZEQ0(R) @Hadoop-Hive/

SHIXLIA HTA  oHZFUYZE
;eﬁiﬂl%‘ao' A ZE3L : Flare, Taleau
oOI0|E{ 7|4t QIAIO] o1EfEIE : R
E->oMAY EUW  (ggplot, lattice)

https://analytics.google.com

B i gAH0|E GOJE] - .

https://trends.google.com/trends
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https://analytics.google.com
https://analytics.google.com
https://trends.google.com/trends
https://trends.google.com/trends

Greek 2}t

=1 Logarithm

28X o
CHEX} A
8 alpha
28X} 1
CH@ Xt I
Us iota
A28% n
CHEX} mn
£ -] pi

6. 7| =%st

Xl Exponent

B Y o 3 C n (]

B I A E Z H C]
beta gamma delta epsilon zeta eta theta
X X A M v 3 0
K X A M N ) (9]
kappa chi lambda mu nu xi(ksi) omicron
P [} T v (& W 0}

P z T Y P ¥ Q
rho sigma tau upsilon phi psi omega

b A%=(real number), p, g ¥=(positive number), m,n 2 22| H
—,—(mteger) K| 1 a? - a=base(2!4), b=exponent(X|Z£)

(1)a’ =

(3)aa? = a(P*9)

(5) (ap)‘l - qPq

1/n

(7)Va =a

(H5) @2"°=

(2)a P =1/a”
@)a”? /a =aP~D
(6)(@b)” =a”b?
(8) Yab =¥a¥lb

@ J9*16 = @ 9% =

- 32| H|l&=2 90|Ct. MiHl==2 270ICk 2 ot A& S SOk 10€7F?
- 27 log b - a=base( ), b=power(5)

C Klagt 2T At Y

- 37 =10, p= 02 - ZHO| 235 F[5HH log, (37 = log,,10 =>
- 741021 B2 A8 common 21 log,(b) = log(b)
- L7t el Z2R X natural 21 log,(b) = In(b)

(l)loga MN =log, M +log, N (z)logaM/N-logaM—logaN

(3)loga M = plog, M (4) a"8a® = p

(5) eln(x) — x

+5t44 e ( Euler’s number)

e=1lim (1+ 1/n)"=2.71828 - E7[&t Q2 x4 A4 w6t

n—-oo

(%%) @log‘f = @ log?(': =



i S A=
F et = E a2|4 y=x 7|F tHE S EO|A|LL. (in R)

Permutation & Combination

1) Factorial A&

5
0%
10
s
1>
N
AL
)
N
+

I

S —3

=
QU
S

k=0.5
AF) 1~9HK[Q| =AI= 3XIE| =AHE BHE = U= M2
n!
(n—r)!
M2 CHE n7ll |AE 7l FE510 = MUZ2 E715H= T 7l

2) =8 P(n,r) = nPr =

(AS) 1~97HX|| X2 M2 CHE 3XtE| AHE T

M2 OHE ol RS i FE510] = M2 B715k= -

=
(L) 1~9FK|Q| £=XIZ 37 £XIE F58 4

=8} A|2|= Mathematical Series,

1) A= A|2| X arithemetic series SXF £ (d=5Sx})
at+(a+d)+(a+2d)+...+(a+n—-1)d)
=%(2a+(n— 1)d)

3474114 ... +99 =

2+6+10+...+102 =

2) 7|5} A|2|= geometric series SH|4¥ (r=5H|)

e e i = S s S A e
al =) . a

- = e s |
1—r 1—-r

3+9427+177147 =

A A s U A ST S
1/24+1/6+1/18+ ... =

3)0|gt A|2|= binomial, Pascal Triangle
(Fs n n n n—1 n n—2132 n n
(a4—b)-(0>a +—<1>a b4—<2>a b +..,+<n)b
ateF a+b=10|™ gF0| 10|C},

(3x — 2y)"0llM x*y32| Hg= Latel7t?



HIZ2 AlZ|=

0|27t &= f(x)oll Sk

f) = f(@) +f@)x = @) + —— 3!

okoF ; = 0@ A< - Maclaurin series
1 O 2 111 O 3
f"(0)x +f (0)x =
2 3!
(&) /9.1 = AR F517]

Ll

J&) =f0)+f(0)x +

Showthat (1+x) '=1—-x+x2-x3+...

(F43) 2=1T=2% 132 =4x %" ..
X2 X3

= AR R e e
2423

Special Series

7 SR R 1 ot
S (@)(x —a) +f(a)(x a) e

27|7} n7He! BIOJE] AIZIX (x), x,0.. ., x,)

n
2712 ) x =/|%: lel-zx]-xz---xn
: i=1

0
D (1+ir2) = N 075 =
i=0 k=1
5 5
H(o.75)’< - H(i +0.5)
X; -i’ (i-O.l,Z...._.IO)9_| 4P IS8 IEAL.
3 3 2 3
$5i = SGk+1)= S Stk+i)=
(1) i=l (2) k=1 (3) i=lk=1
2 3 2 3 3
S S(k+3)= Y S(@i+3)= 2 (xj+xj)=
(4) i=1k=I (5)i=1k=] (6) /=
2 3
2 (xjxje)= 2 2xj42 =
(7)7=0 (8)/=0
Xj= i' (i= O,I,Z,...,lO)?I A0 t}8-& 1A L.
3 > 3 . 10
HGE+1)* = LG+ = [x; =
(1) =l (2)i=l (3)i=0
5 , 3. 10
x = [ix; = L xi0x; =
(4) i=3 (5) =l (6) =9
n =il
P=7)
Z'—] .xl' Z (xi _'x)
i EX)=——— 2Biivx)=—"L

n nor(n-—1)



